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Abstrakt

1 Úvod

1. Popǐste funkci obvodu na Obr. 1, popǐste dva stabilńı stavy a překlápěńı. Na základě
popisu dvou stav̊u odvod’te vztah pro velikost hystereze - rozd́ıl napět́ı na vstupu
pro překlopeńı z r̊uzných stav̊u.

2. Navrhněte velikost kapacity C1 pro pracovńı kmitočet 3 kHz, odpor R5 použijte
10-15 Ohmů, sestavte obvod podle Obr. 1.

3. Prověřte funkci obvodu pro stř́ıdavý vstupńı signál, zaznamenejte pr̊uběhy signálu
na bázi prvńıho tranzistoru, na emitorovém odporu a na výstupu, výsledek zobrazte
do společného grafu.

4. Změřte velikost hystereze.

5. Navrhněte změnu obvodu pro zvětšeńı hystereze na pětinásobek p̊uvodńı hodnoty.
Ověřte měřeńım.

6. Porovnejte vypočtené a naměřené hodnoty hystereźı.

2 Postup měřeńı

Fungováńı obvodu si lze představit jako dvojitý zesilovač s interńı zpětnou vazbou zapo-
jenou tak, že výstup obvodu se sám udržuje v saturaci ve spodńı, nebo horńı hladině.
Překlopeńı mezi stavy je umožňěno odlǐsnou velikost́ı odpor̊u R4 a R6, které zp̊usob́ı, že
na vstupu obvodu pak existuj́ı dvě rozhodovaćı úrovně vzhledem k 0V.

Obvod jsme zapojili podle schématu. Použité tranzistory byly BC547. Odpor C1 byl
zvolen tak, aby př́ılǐs nezvětšoval vstupńı impedanci obvodu danou rezistorem R1 pro
vstupńı frekvenci 3kHz byla tedy zvolena hodnota 220nF. Nebot’ impedance kondenzátoru
je dána vztahem Z = 1

2πfC
vyjde po dosazeńı hodnot bude požadavek na kapacitu C1

30nF nebo větš́ı.
Po zapojeńı obvodu jsme na vstup připojili generátor sinusového signálu a oscilosko-

pem sledovali chováńı obvodu.



Obrázek 1: Schmitt̊uv klopný obvod při implementaci se dvěma tranzistory

Obrázek 2: Pr̊uběhy signálu na výstupu (žlutá čára) a na bázi vstupńıho tranzistoru
(modrá čára).



Obrázek 3: Pr̊uběhy signálu na výstupu (žlutá čára) a na společném emitoru tranzistor̊u
(modrá čára).

Z uvedených graf̊u je patrné, že obvod se vzhledem k sinusovému vstupńımu signálu
chová, jako tvarovač na obdélńık. Což je dáno právě silnou kladnou zpětnou vazbou, která
je podstatou obvodu.

Následně jsme přepojili osciloskop na emitorový odpor. T́ım jsme mohli př́ımo měřit
velikost hystereze, nebot’ ta je př́ımo úměrná napět́ı na emitorovém odporu. Velikost
hystereze jsme změřili pro dvě r̊uzné hodnoty emitorových odpor̊u 10Ohm a 60Ohm.

3 Závěr

1. Překlopeńı tranzistor̊u je ř́ızeno kladnou zpětnou vazbou realizovanou připojeńım
báze a emitoru tranzistoru T2 na kolektor a emitor tranzistoru T1. Velikost vazby
je pak ř́ızena velikost́ı odpor̊u R4, R5 a R6, které v padstatě určij́ı ześıleńı. Velikost
hystereze je pak dána nejmenš́ım napět́ım, které při ześıleńı tranzostorem T1 ještě
nepovede k překlopeńı tranzistoru T2.

2. Námi navržená hodnota C1 byla 220nF.

3. Měřeńım jsme ověřili, že obvod je skutečně bistabilńı a chová, se jako tvarovač
signálu. Naměřené pr̊uběhy jsou zobrazeny v grafech.

4. Velikost hystereze jsme změřili 92mV pro emitorový odpor 10 Ohm a 500mV pro
emitorový odpor 60Ohm.

5. 5ti násobného zvětšeńı hystereze obvodu bylo dosaženo 5ti násobným zvětšeńım
emitorového odporu.

6. Naměřené a a předpokládané hodnoty jsou v dobré shodě.



Obrázek 4: Pr̊uběhy signálu na výstupu (žlutá čára) a na společném emitoru tranzistor̊u
(modrá čára).

Obrázek 5: Pr̊uběhy signálu na výstupu (žlutá čára) a na společném emitoru tranzistor̊u
(modrá čára).
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